
 
План за инвестиции за Европа: Европейският фонд за стратегически
инвестиции ще продължи да функционира вследствие на успешната
първа година
 
Брюксел, 1 юни 2016 r. 

Европейска комисия - Съобщение за медиите

Една година след създаването на Европейския фонд за стратегически инвестиции
(ЕФСИ) Комисията анализира какво работи успешно в Плана за инвестиции, какво може
да се подобри и как може да се постигне напредък

Година и половина след като председателят Жан-Клод Юнкер постави началото на Плана за
инвестиции за Европа и една година след старта на Европейския фонд за стратегически
инвестиции (ЕФСИ), Комисията анализира постигнатите към настоящия момент резултати. Днес тя
споделя какви поуки е извлякла, и отправя конкретни предложения за едно амбициозно бъдеще
на ЕФСИ.  

Председателят на Европейската комисия Юнкер заяви: „Планът за инвестиции работи въпреки
твърденията на песимистите. Европейският фонд за стратегически инвестиции всекидневно
създава работни места и привлича инвестиции в реалната икономика. Затова предлагаме да
удължим функционирането на Фонда и след 2018 г. Нека да си поставим амбициозни цели във
връзка с възобновяването на инвестициите в Европа.“

Заместник-председателят Юрки Катайнен, който отговаря за работните места, растежа,
инвестициите и конкурентоспособността, допълни: „Заедно с ЕИБ постигнахме много през
последните 12 месеца. Оказахме подкрепа за иновативни енергийни проекти и за дейности в
сферите на здравните центрове, благоустройството и високоскоростния широколентов достъп до
интернет. Близо 150 000 МСП имат достъп до ново финансиране. Създадохме център, който
предоставя консултантски услуги и техническа помощ за организаторите на проекти. За тях
стартирахме също така нов портал, на който те могат да представят проектите си на инвеститори
от целия свят. Необходимо е обаче да се направи повече: трябва да продължим да работим за
задълбочаването на единния пазар — тази уникална характеристика на ЕС, а държавите членки
трябва да премахнат пречките пред инвестициите.“

Постигнатото към настоящия момент
Европейският фонд за стратегически инвестиции (ЕФСИ) е в основата на изготвения от
Комисията План за инвестиции. Работата на Фонда, управляван от групата на ЕИБ, категорично
показва, че той ще може да изпълни целта за мобилизиране до средата на 2018 г. на поне 315
милиарда евро под формата на допълнителни инвестиции в реалната икономика. ЕФСИ
предоставя гаранция за първа загуба, давайки възможност на ЕИБ да инвестира в повече на брой
проекти, а понякога и в проекти с по-висок риск, както и да инвестира в по-кратки срокове,
отколкото ако ЕФСИ не беше създаден. Фондът вече работи в 26 държави членки и се очаква да
привлече инвестиции на стойност 100 милиарда евро, за които вече е дадено одобрение. Досега
малките и средните предприятия (МСП) са се възползвали в голяма степен от ЕФСИ. С цел да се
насърчат по-активните действия на Фонда в държавите членки, които изостават в това
отношение, ЕИБ и Комисията ще увеличат регионалния характер на тези действия.

Днес официално беше поставено началото на друг инструмент в контекста на Плана за
инвестиции — Европейския портал за инвестиционни проекти (ЕПИП), който представлява
онлайн платформа, свързваща организатори на европейски проекти и инвеститори от ЕС и извън
него. Чрез портала ще се даде по-голяма видимост на проектите в Европа, в които може да се
инвестира. Това беше искане на инвеститорите и Комисията го изпълни. (За да видите видео
материал за новия портал, щракнете тук.)

@ add copyrigth here 2016

Европейският консултантски център по инвестиционни въпроси (ЕКЦИВ) предоставя
техническа помощ и индивидуални съвети на организаторите на частни и публични проекти.
Досега центърът е разгледал над 160 заявления. Началото е обещаващо, но Комисията и ЕИБ се
стремят да придадат по-регионален характер на консултантските услуги и да ги доближат до
фирмите, за които са предназначени.

http://www.eib.org/efsi/index.htm
https://ec.europa.eu/priorities/european-investment-project-portal-eipp_en
http://ec.europa.eu/avservices/video/player.cfm?ref=I115353
http://www.eib.org/eiah/index.htm


През февруари Комисията публикува насоки за това как Европейските структурни и
инвестиционни фондове (ЕСИФ) могат да бъдат съчетани с ЕФСИ за постигането на възможно
най-големи инвестиции. Това съчетание, което в бъдеще ще бъде опростено, вече се прилага към
първи набор от проекти.

Освен това Комисията предприе редица действия за подобряване на бизнес средата и на
условията за финансиране като част от третия стълб на Плана за инвестиции. Сред
инициативите е намаляването на капиталовите изисквания за застрахователните и
презастрахователните дружества. Застрахователните дружества заявиха пред Комисията, че
някои от правилата по „Платежоспособност II“ ги възпират да инвестират в инфраструктура, и
тази пречка беше премахната. Комисията ще прецени дали е целесъобразно да намали по сходен
начин капиталовите изисквания за банките за експозициите към инфраструктура, като вземе
предвид дискусиите относно капиталовото третиране на банковите експозиции. С цел улесняване
на инвестициите в рисков капитал в Европа, Комисията ще предложи също така известни промени
в регулаторната рамка за рисковия капитал. Съвместно с Евростат тя ще внесе по-голяма яснота
във връзка със счетоводните аспекти на публично-частните партньорства и ще преработи
съответните насоки, когато това е целесъобразно. За да могат инвеститорите да имат по-голяма
правна сигурност във връзка с финансирането на инфраструктура, Комисията предостави
практически насоки за това какво представлява държавна помощ в Съобщението относно
понятието за държавна помощ.

В Съобщението относно изпълнението на Програмата за единния пазар, което се публикува също
днес, са описани многобройните направления, по които се работи или ще се работи на равнище
ЕС за създаването на благоприятна за бизнеса среда с цел стимулиране на иновациите и
инвестиране в хората. Действията варират от създаването на цифров единен пазар през
превръщането на пазара без граници за услугите в реалност и опростяването на правилата за
ДДС до подобряването на достъпа до рисков капитал за новосъздадени предприятия и
инвестирането в умения. Също така Комисията работи съвместно с Европейския инвестиционен
фонд (ЕИФ) за създаването на европейски фондове, които ще инвестират във фондове за рисков
капитал и ще съчетават публични финанси и частен капитал за допълнителното стимулиране и
разрастване на нови дружества. Държавите членки също трябва да продължат да извършват
структурни реформи, за да отстранят трудностите и бюрокрацията, възпрепятстващи
инвестициите.

 

Бъдещето на ЕФСИ
Въз основа на тези положителни резултати Комисията предлага изложения по-долу план.

 

Предвид постигнатия досега успех, ЕФСИ ще продължи своята дейност със засилен
допълващ характер и след първоначално предвидените три години, за да се отстранят
все още съществуващите пазарни пропуски и недостатъци и да се продължи с
мобилизирането на финансиране от частния сектор за инвестиции, които са от жизненоважно
значение за създаването на работни места, растежа и конкурентоспособността в Европа в
бъдеще. Комисията ще представи през есента законодателни предложения за удължаването
на срока на ЕФСИ, като вземе предвид недостига на бюджетни ресурси.

-

Един от най-големите успехи на Фонда е силният интерес и участие от страна на банките
посредници в ЕС във връзка с предоставянето на финансиране на МСП, т.нар. прозорец на
ЕФСИ за МСП.Съгласно настоящата рамка действията по този прозорец ще бъдат бързо
засилени, което ще бъде от полза за МСП и дружествата със средна пазарна капитализация
във всички държави членки. Комисията ще работи с управителния съвет на ЕФСИ, за да се
използват всички налични възможности по силата на Регламента за ЕФСИ за засилване на
прозореца за МСП.

-

Комисията ще разгледа възможността за използването на модел, основан на ЕФСИ, за
извършването на инвестиции в развиващи се трети държави.

-

Съчетаването на подпомагане по ЕФСИ с ЕСИФ ще бъде опростено в още по-голяма
степен, а правните и други пречки пред това съчетаване ще бъдат отстранени.

-

Действията на Консултативния център ще бъдат засилени, така че центърът да може
да работи в по-голяма степен на регионално равнище и по-активно с националните
насърчителни банки.

-

Създаването на инвестиционни платформи ще се насърчава, като в него активно ще
участват Комисията, групата на ЕИБ, националните насърчителни банки и други

-

http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-329_bg.htm
http://ec.europa.eu/contracts_grants/funds_bg.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_IP-16-1161_en.htm
http://ec.europa.eu/DocsRoom/documents/16901
http://ec.europa.eu/priorities/digital-single-market_en
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заинтересовани страни. Това е особено важно за малките проекти, за да могат те да
придобият значение.

Несъмнено енергийната ефективност е сред най-успешните отрасли във връзка с ЕФСИ. ЕФСИ
ще продължи да допринася за развитието на пазара за устойчиви/„зелени“ проекти, като
насърчава разширяването на пазара на „зелени“ облигации в Европа и подобрява
координирането на полаганите понастоящем усилия.

-

Комисията ще продължи да работи по своите приоритети, свързани с Единния пазар.
Съвместно с Евростат тя ще внесе по-голяма яснота във връзка със счетоводните аспекти на
публично-частните партньорства и ще преработи съответните насоки, когато това е
целесъобразно.

-

Също така държавите членки следва да установят ясни приоритети, да подготвят конкретни
инвестиционни проекти с помощта на Консултантския център — по-специално във връзка с
трансгранични проекти — и да структурират проектите си оптимално, така че финансовите
инструменти да се използват по-активно. В контекста на Европейския семестър държавите
членки следва да изпълнят специфичните за всяка страна препоръки с цел премахване на
националните пречки пред инвестициите.

-

 

Повече информация
За повече информация във връзка с днешното съобщение за медиите вж. тази информационна
бележка.

За пълния списък на проектите, одобрени за финансиране по ЕФСИ, щракнете тук.

За пълните списъци на споразуменията за МСП, одобрени за финансиране по ЕФСИ, щракнете
тук.

За последните данни за ЕФСИ, включително разбивка по отрасли и държави, щракнете тук.

За повече информация относно Плана за инвестиции като цяло вж. Често задавани въпроси.

 

Контекст
Икономическата криза доведе до рязък спад на инвестициите в цяла Европа. Затова са
необходими общи и координирани усилия на европейско равнище за обръщане на тенденцията и
за напредък по пътя към икономическото възстановяване на Европа. Налице са достатъчно
средства и те трябва да бъдат мобилизирани навсякъде в ЕС в подкрепа на инвестициите. Няма
един-единствен и лесен отговор, няма „бутон за задвижване на растежа“, няма универсално
приложимо решение. Икономическият подход на Комисията се опира на три стълба: структурни
реформи, за да поеме Европа по нов път на растеж, фискална отговорност за възстановяване
на устойчивостта на публичните финанси и за затвърждаване на финансовата стабилност и
инвестиции, за да се даде тласък на траен във времето растеж.

Планът за инвестиции за Европа е в основата на тази стратегия. Той е насочен към премахване на
пречките пред инвестициите, осигуряване на видимост и техническа помощ за инвестиционни
проекти и по-интелигентно използване на новите и съществуващите финансови ресурси. Една
година след започването на работа ЕФСИ вече показва резултати.

Финансиране по ЕФСИ — най-нови данни
Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) е одобрила досега 64 проекта за финансиране по линия
на ЕФСИ, които възлизат на 9,3 милиарда евро. Европейският инвестиционен фонд (ЕИФ) е
одобрил повече от 185 споразумения за финансиране на МСП, като общото финансиране по линия
на ЕФСИ е в размер на 3,5 милиарда евро. Очаква се да се възползват около 141 800 МСП и
дружества със средна пазарна капитализация. Тези действия се извършват в 26 държави членки и
се очаква да привлекат инвестиции в размер на над 100 милиарда евро. 

Лица за контакти с медиите:
Annika BREIDTHARDT (+ 32 2 295 61 53)
Siobhán MILLBRIGHT (+32 2 295 73 61)

Въпроси на граждани: Europe Direct на телефон 00 800 67 89 10 11 или на електронния адрес
на информационната служба

http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-16-1967_en.htm
http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-16-1967_en.htm
http://www.eib.org/efsi/efsi-projects/index.htm
http://www.eif.org/what_we_do/efsi/index.htm
http://ec.europa.eu/priorities/jobs-growth-and-investment/investment-plan_en
http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-15-5419_bg.htm
mailto:Annika.breidthardt@ec.europa.eu
mailto:siobhan.millbright@ec.europa.eu
http://europa.eu/contact/
http://europa.eu/contact/call-us/index_bg.htm
http://europa.eu/contact/write-to-us/index_bg.htm
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